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dér ea a primit nou nutremênt în 
urma întrevederei dela Danzig şi a 
declaraţiunii ce a făcut’o împë râtul 
Wilhelm al Germaniei cu privire la 
resultatul ei.

Pentru întâiü anunţarea călăto
riei Ţarului în Francia deşteptase 
temeri mai ales în Germania. Acum  
însë totă lumea de-acolo resuflămai 
uşor, căci împeratul Wilhelm a dat 
faţă cu primarul din Danzig espre- 
siune bucuriei sale, că întrevederea 
sa cu Ţarul a contribuit nu numai 
a strînge raporturile între Germania 
şi Rusia, dér în urma ei popórele Eu
ropei vor puté së conteze cu siguritate, 
că pacea va fi asigurată pentru 
mulţi ani.

Acésta însémna, ca Nicolae II  
al Rusiei urmăresce mai departe po
litica sa „de pacînică cucerire“ în 
tóté părţile. El vrea së trăiască în 
pace şi bună înţelegere cu Germania 
şi vrea së remâna tot-odată şi alia
tul intim al Franciéi. Cu Germania, 
care e puternică, vrea së stea bine, 
ca së nu-şî creeze dificultăţi şi am
bele state se*şî p0tă face din cas în 
cas servicii reciproce ; cu Francia | 
vrea së remână în intimele legături 
de pănă acum, fiind-că alianţa cu 
ea formézâ basa de operaţiune a 
politicei rusesc! şi fiind-că Francia 
în schimbul amiciţiei cu Ţarul, care 
a scos’o din isolarea sa, aduce mari 
servicii Rusiei, dându-i împrumutu
rile, de care are lipsă şi sprijinin- 
du-o cu credinţă în acţiunile sale 
mari diplomatice.

Ast fel stând lucrul şi Rusia 
înaintând pas de pas în cuceririle 
sale „pacînice“, de ce n’ar dori Ţ a 
rul asigurarea păcii încă pe mulţi 
ani înainte?

Nu tóté înse merg în lumea 
acésta după dorinţă, fiă şi dorinţa Ţa
rului tuturor Rusiilor. Deci rëmâne 
încă şi de aci încolo fundată temerea, 
că acp mâne se póte íntórce de-o- 
dată fóia şi că norii, ce se arată din 
când în când pe orisontul politic, se 
pot într’o bună diminâţă îngroşaaşa

de mult, ca isbucnirea furtunei se fiă 
neînlăturabilă. De aceea şi impor
tanţa politică a visitei Ţarului în 
Francia o va descoperi numai —  
viitorul.

Mişcare electorală.
Sâmbăta trecută s’a cetit în adunarea 

estra-ordinară a representanţei comunale 
prea înaltul rescript privitor la convoca
rea dietei. îndată după cetirea resoriptu- 
lui a luat cuvântul protopresbiterul evang. 
Dr. Obert, fâcênd un apel la alegătorii 
saşî de-aşî aduce aminte, că sunt datori 
a-se folosi de dreptul lor electoral ca Saşî 
adevăraţi, aşa cum cere interesul poporului 
lor. Membrul maghiar Dr. Zakarias şî-a 
făcut îu urma acésta observările sale din 
punot de vedere al Maghiarilor, afirmând 
între altele, că vorbitorul sas ar fi făcut o 
enunoiaţiune politică, care n’ar fi fost la 
loc. D-1 primar Hiemesch a ridicat imediat 
dupà aoésta şedinţa. „Kronst. Z tgu. ob
servă, oă aceste douô enuneiaţiunî sunt 
precursorii apropiatei lupte electorale în 
comitatul nostru. Alegerile în cele douô 
cercarî ale oraşului Braşov se vor faoe în 
cpua de 3 Octomvrie a. o.

Erî înainte de amiacjl s’a ţinut, sub 
preşedinţa fişpanului conte St. Lazar, adu
narea estraordinară a representanţei comi
tatului Braşov, în care asémenea s’a cetit 
şi s’a luat la cunoscinţă prea înaltul res
cript privitor la convocarea dietei. Astăzi 
comitetul centrai electoral a stabilit ter- 
minul pentru alegerile dietale din cercul 
Hêrmanului şi al Ghimbavului pe c|iua de
2 Octomvrie.

Duminecă candidatul partidei popo
rale sàsescï, Dr. Karl Lurtz, şî-a desfăşu
rat înaintea alegătorilor saşî din cercul 
Hêrmanului, în oare a candidat, progra
mul sèu. A fost vorbă mult în cailele din 
urmă, că Maghiarii din Braşov şi comitat 
vor së pună candidaţi proprii în contra 
candidaţilor saşî în vre-o două cercuri elec
torale. De aci presupunerea, că va fi luptă 
electorală. S’a născut şi o discusiune des
tul de animată cu privire la acésta între 
organul comitetului săsesc şi foia comite-
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Visita Ţarului în Francia.
In momentele acestea dela un 

colţ la altul al Franciei resună stri
gătul : „Trâéscâ Ţarul Nicolae II, 
ôspele şi aliatul nostru!“ Nu este 
pentru prima-oră, că stăpânitorul tu
turor Rusiilor visitézà Francia, el a 
mai fost odată ôspele Francesilor. 
Atunci el fu primit cu o însufleţire 
estra-ordinară şi astăzi acésta însu
fleţire pare a fi mai crescut. Acésta 
se pôte deduce şi numai din primi
rea entusiastă, ce s’a făcut preşedin
telui republicei Loubet în Dunquerq, 
unde s’a dus ca së întêmpine pe 
Ţarul. Aclamaţiunile însufleţite ale 
poporului vreau së 4ică, că a lui 
Loubet este meritul principal, că a 
înduplecat pe Nicolae I I  a visita din 
nou Francia

Preşedintele Loubet mişcat de 
dovecjile de simpatia din partea lo
cuitorilor oraşului de port a tălmă
cit sentimentele ce animeză pe Fran- 
cesï, cjicênd că se simte fericit, că 
va puté saluta părecliia imperială 
rusésca pe pământ frances şi decla-

i rând că Francesii vëd în legătura 
! tot mai intimă a Franciei cu Rusia 
garanţa siguranţei şi a mărirei ţe- 
rei lor.

Intimitatea dintre Francia şi 
Rusia şi crearea alianţei duble e deja 
testul de vechiă pentru-ca së nu se 
inai mire nimeni de acéstâ legătură 
intre Republică şi autocraţia impe- 
fiului nordic. Acjï lumea se mărgi- 
nesce a se întreba, cari vor fi efec
tele acestei a doua reînoite visite 
rasescî în Francia pentru viitôrea 
constelaţia europeană şi pentru pacea 
înmii.

Nimeni nu pôte së nege marea 
importanţă politică a acestei visite. 
Çér sunt mulţi, cari cred, că acésta 
importanţă ar culmina nu în planuri 
resboinice, ci în nisuinţa de a asi
gura pacea tocmai prin alianţa strînsă 
% acestor doue state, care ţine echi
librul faţă cu tripla alianţă. Acésta 
ţşte o credinţă deja cam vechiă,

FOILETONUL „GAZ. TRANS“ .
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Ce resultă din tote acestea?
Resultă cu deplină evidenţă lupta pe 

•̂o parte între limba slavonă, pe atunci ofi- 
(iósfi în tótá. biserica romanéscá, represen- 
ţitft de tóté autorităţile supreme ale bise- 
ţjoei românesc!, în Muntenia de voevodul 
llexandro şi mitropolitul său, ér în Ardeal 
iţa mitropolitul Ghenadie; ér pe de altă 

Jtrte utre limba romÓMésca, susţinută de 
; Ihmtaşii reformaţilor mai ales Braşoveni.
:•< Biserica romanéscá ofioios nu voesce 
;lé recunoscă, limba română în biserică; re- 
“’ţprmaţii, oonsecvenţî principiului lor de
i propagandă, céroá s’o introducă în cărţile 
ţiserioescl ale Românilor, luând de-ocam- 
djM în oontemplaţiune numai pe Românii 
irdelenl conlocuitori, şi nu ou forţa cum

fac principii calvini de mai târziu, ci cu o 
tactică de concilianţă şi precauţiune şi în
tru cât se putâ cu consimţământul autori
tăţilor supreme ale biserioei românesc!.

Judele Braşovului Lukas Hirscher 
numai după îndelungate negocieri şi con
sfătuiri ou capii bisericei române, mitropo
litul Ghenadie al Ardealului şi cel din 
Tergovişte Serafim, şi numai ou „voia tutu
ror acestora“ tipăresoe Evanghelia cu în
văţătură în anii 1580— 1581.

Ce posiţiune ia diaconul Coresi în 
faţa acestor lupte principiare şi mai ales 
în faţa prejudiciilor timpului şi în faţa spi
ritului radioal conservativ al bisericei ro
mâne ofici6se ?

Că neobositul diacon a fost un spirit 
mai ridicat şi mai liberal, dovadă e tocmai 
faptul, că el din capul locului s’a pus în 
servioiul principiilor mai liberale ale pro
testanţilor, angaiându-se la procurarea şi 
întoomirea şi în urmă la tipărirea traduce
rilor românesc!.

Cuvintele scripturei, că „oine ceteaşte 
să înţelâgă“ (Mathei 109) şi „că întru be-

searecă mai vértosü cincî cuvinte cu înţele
sul mieu să grăeso, ca şi ceilalţi să învăţtt, 
decât un tuneareac [10 mii] de cuvinte ne- 
înţelease într’alte limbi1* (apost. Pavel la Co- 
rinteni 155) — devisa apostolică a refor
maţilor — sunt cuvintele, pe oarî ou pre- 
dilecţiune le citézá diaconul Coresi, şi de 
fapt tótá activitatea lui gravitézá în jurul 
realisârii acestui principiu : naţionalisarea 
bisericei române prin întroduoerea cât mai 
neţărmurită a limbei românesc! în ritualul 
bisericesc.

Iu Tîlcul Evangheliilor, tipărit circa 
1564, o carte de predicî, care na este de 
cât o veche traducere románéscá făcută 
după un omiliar slavonesc, dér o traducere 
prelucrată şi amplificată de Coresi cu multă 
îndrăsnâlă în spiritul propagandei refor
mate, cetim în predica pentru Dumineca 
X  după anul nou la întrebarea: „Dereptu 
câte lucrure merg ómenii la besearică?“ ur
mătorul răspuns:

„Dereptü patru lucrure mergü oame
nii la besearecă : cumü acolo popa să spue 
cuváutuiü lu dumnezeu, sfnta evglie, în 
limbo, pre car ea grâescu oamenii, sâ putem

1901.

tului unguresc din Braşov. La acésta dis
cusiune vom reveni.

*

Un candidat — la Orăştiă.
Cei răsleţî — carî vor sô umble de 

capul lor, fără de a mai ţin0 sémá de si- 
tuaţiunea generală a poporului nostru, de 
luptele lui din trecut, de direcţia politică 
ce a luat’o şi a urmărit’o păuă acum, care 
culminâză în programul şi hotărîrile con- 
ferenţelor partidului naţional român din 
Transilvania, Bănat şi Ţâra unguréscá, — 
ies acuma în ajunul alegerilor dietale unul 
după altul pe teren, avênd trista ambiţi
une de a dovedi şi prin fapte rătăcita lor 
pornire, oare*i îndémnà să se desbine de 
marele corp naţional, pentru a alerga după 
oai verdî pe păreţi, fácéndu-se de rîsul tu
turor ómenilor cuminte.

Un loc de frunte între aceşti răsleţii, 
al căror număr din norocire e fórte mic şi 
neînsemnat, îl ooupă advocatul din Orăştie 
Dr. Aurel Muntean.

Dr. Muntean şl-a înfiinţat chiar o fóie 
săptămânală, oa să pledeze pentru o „acti
vitate“ ou totul pocită şi particulară, cum 
şî-a oroit’o densul după gustul său.

Noi am caracterisat dela început de- 
butarea numitului advocat, în urma pro- 
prielor sale declaraţiunî confuse, cu ocasi- 
unea apariţiunei fóiei sale, şi de aci înoolo 
n’am mai stat de vorbă cu d-sa, sigurî fi
ind, c& acéstá debutare se va sfîrşi prin- 
tr’un fiasoo inevitabil.

Ca să fiă şi mai bătător la ochî acest 
fiasoo, d-1 Dr. A. Muntean se candidâză 
acuma însuşi în fóia sa de deputat al cer
cului Orăştie.

Când a scos Nr. 1 al „Activităţii“ 
d-1 Muntean asigura, oă e ou trup şi suflet 
pentru programul naţional român dela 1881, 
dér cficea, oă unele puncte din program 
ar trebui modifioace. Noi am tjis atunci, 
oă d-1 A. Muntean, îndată-ce îşî alege ce 
vré din program, nu mai póte sta pe basa 
programului naţional. Acum dênsul ni-o 
dovedesoe acésta însuşi în apelul, oe şi-l 
faoe pentru candidatura sa. D-1 Muntean 
4ioe în apelul subscris de câţl-va prietini 
de oruce ai săi :

„Guvernul actul a enunţat de nenu
mărate ori, că devisa sa este „legea, drep-

înţeleage noi, mişelamea [prostimea, poporul]. 
Ce folos-e lor, deaca popa grâiaşte în limbă 
sfriină Rumânilor, sîrbeaşte, de nu înţelegti, 
sau pre altă limbă, ce nu vor înţeleage ascul
tătorii? cum cjiee Pavel aplâ oătră Corin- 
teni. P ic e : aşa şi voi, cândă cu limbi 
grăiţi, d’unde nu daţi un ouvântti adeve- 
ratti, cum poate înţeleage omtt oe e grăită 
Fiva amu, de veţi grăi în vântîi..“ 21)

Acest răspuns şi alte pasage aseme
nea lui, cuprind o adevărată alarmă revo
luţionară în contra limbei slavone, limba 
ofici6să a biserioei române pe atunci.

Efectul şi urmarea resolutei şi îndrăs- 
neţei păşiri a diaconului Coresi a fost, oă 
a doua ediţiune românâscă a Cazaniei co- 
resiane, Evanghelia cu învăţătură (1580— 
1581) a fost supusă înainte de tipărire unei 
minuţiose censur! din partea mitropolitu
lui de atunci al Ardealului Ghenadie şi so
borul său de preoţi.

(Va urma.; Nicolae Sulică.

21) Gaster, Chrestonaaţia rom, I ,  pg. 24— 25.
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tul şi dreptatea44. Sé fiă dérá drept şi drep
tate — ínsé pe tóté terenele ! Noi Româ
nii, oa element de ordine, altceva mi pre
tindem'1....

Va sé c}ică, d-1 Muntean face o sări
tură mortală peste programai naţional, de- 
olarând, oă dóoá guvernul actual va res
pecta devisa lui „pe tóté terenele“ , atuucl 
densul se va împăca cu guvernul şi nu-şl 
va mai bate oapul nici cu sistemul, nici cu 
legile cele asupritóre. Primesce dór oa 
basă, îu principiu, programul lui Szeli.

Intr’o lămurire, ce o dă cjiarulni „Tri
buna“ din Sibiiu, d. Muntean spune, că 
ar avó de gând sé nu candideze nici cu 
program guvernamental, nici cu program 
naţional, cU°®ad :

„Dâcă guvernul ne împlinesce preten- 
siunile nóstre naţionale, bisericesc!, şcolare 
şi economice, îa celelalte apoi putem merge 
cu guvernul, dóeá-i aprobăm vederile“ .

Dóoá .. dăeă... decă!
Dér ce fel de politioiau „român-na- 

ţional“ e d-1 Munteanu, décá admite şi 
numai posibilitatea, că guvernul de faţă ar 
fi în stare sö împlinescă „pretensiunile na
ţionale biserioescl-şcolare şi eoonomice“ 
ale Românilor? Şi décá d-sa nu este atât 
de mărginit, ca să crâdă aşa ceva în îm
prejurările de faţă, atunci oe fel de pre- 
tensiunl naţionale, bisericesci-şcolare etc. 
pot fi acele, a căror împlinire eventuală o 
aştâptă dela un guvern, cu care, cjice, „póte 
sé mórgá în tóté celelalte cestiunî“ ?

Va sé nici în căruţă, nici în te- 
leguţă. D-1 Muntean, se vede, vré sé facă 
şi el o politică hermafrodită, ca aceea 
despre care vorbia un corespondent al nos
tru din Sătmar. Unde rămâne ínsé pro
gramul naţional, unde solidaritatea între 
fraţi pentru apérarea postulatelor naţio
nale?

Atitudinea d-lui Muntean se carao- 
terisâză prin sine însăşi ca neleală şi ne
naţională, şi sfîrşitul va fi — un ruşinos 
fiasco.

*

Slovacii şi alegerile. Foile din Bu-1  

dapesta spun, că Slovaoii din Tnroţ s’au 
organisat file le trecute îa partid nou, „par
tidul naţional slovac“ . Programul partidului 
cere înainte de tóté esecutarea şi aplicarea 
legii naţionalităţilor. In coufereuţa, ce s’a 
ţinut în Turoţ-St.-Mărtin, s’a enunţat, că în 
sînul noului partid vor fi primiţi şi cetăţe
nii, cari luptă sub stindarde stréine, dór 
cari pretind respectarea legii naţionali
tăţilor.

Slovacii au candidat în Turoţ pe ur
mătorii: In cercul inferior al Turoţului Paul 
Mudrony, advocat; în cercul |de sus Sigis- 
mund Tóth Pauliny, directorul băncii „Ta
tra“ ; în cercul Cubinului-de-jos Ioan Pivco, 
în cercul Sliacs Ivan Turzo, advocat; în 
cercul Verbo, I. Valacek, advocat; în cer
cul Bizin Milaş Ştefanovicî, advocat, — toţi 
cu program naţional slovac.

Judii alegerilor dietale. Alaltăerl 
au fost aleşi la Curia reg. acei jucji, cari 
din incidentul alegerilor vor judeca con
form legei despre judicatura Curiei. Ale
gerea s’a făcut prin vot secret. Au fost 
aleşi membrii ordinari. A. Paiss şi Bela 
Vavrik preşedinţi de senat, A Kalman, 
Emeric Fittlsr, Francisc Sékacs, Adam Lo- 
sonczy} Emil Zachar, Moritz Kelemen, Aba 
Asztalos, Ales. Nagy juc}l de Curiă. Suplenţi: 
Francisc Gyárfás, O. Nedeczky, Stef. Ter- 
govcsics, Emil Bolyar, Hugo Beck şi Col. 
Bene, jucji de Curiă.

Din Şard (lângă Alba-Iulia) ni-se 
scrie : „In 7 Sept. n. şl-a ţinut darea de 
s0mă în lghiu oandidatul partidului liberal 
Verner Gyula în localul şcolei comunale 
de-acolo. Verner a vorbit despre câte tóté, 
a preamărit pe Col. Szeli, că „păzesce le
gea, dreptul şi dreptatea“ , şi a gâdilit ure- 
ohia ascultătorilor cu frasa, că ministrul de 
finanţe pregătesce proiectul, prin care se 
va ameliora starea sérácimei prin ştergerea 
nu sciu cărei fel de oontribuţiunl. „Libe
ralul“ candidat promite a fi „cu poporul“ 
şi spre „folosul poporului“ . D-1 Verner e 
„democrat“ , nu primesce sé fiă întitulat 
„nagyságos“ . A spus, că oeea-ce n’a putut 
faoe nu e vina lui, dór n’a spus, oă afară 
•e „ovodă“ şi scóla de stat unguróscá n’a

făcut nimic pentru cero. Ce lipsă era de 
„ovodă“ şi şo01ă de stat, când în mioul 
opid lghiu sunt trei şc01e confesionale 
bune? A  făcut dér ce n’a trebuit, obligând 
poporul la plătirea a 5% pentru şc01a de 
stat. Acestea sunt „binefacerile“ lui Ver
ner, pentru cari alegătorii români ar tre
bui sé nu-1 uite şi în (Jiua alegerii sé nu 
calce niol unul la urnă. După vorbire 
a urmat mâncarea unui papricaş. E de 
însemnat, că cina lui Verner s’a dat 
înainte de închiderea dietei, căol soiut este, 
oă dela îuohidere pănă la deschiderea nu
mai în taină se póte mânca şi bea în oon- 
tul — ţării, — Alegétorul.u

Apucături „liberale“ . In 15 1. o. a
sosit în Beiuş candidatul liberal Gajari 
Ö^öo, ca s0-şl rostéscá vorbirea-program. 
Nu l’a ascultat mai nimenea. Asta n’ar fi 
ceva deosebit. „Alkotmány“ ínsé spune, că 
„adunarea oonstituantă“ a deois, ca în co- 
misiunea partidului liberal să fiă vîrîţi toţi 
preoţii şi învâţătorii din cero, toţi primarii 
şi vice-primarii. „Acésta — observă numita 
fóiá — însâmnă, că celui ce nu-i place, să 
protesteze, apoi pot preoţii şi învăţătorii 
sé cérá ajutor dela stat“ . In comisiune au 
fost puşi şi următorii: ca vice-president 
preotul gr. cat. Ales. Gera, administratorul 
domeniului episcopesc, ca membrii I. Bu- 
tean (preot) direotorul gimnasiului din 
Beiuş, Aug. Antal protopop gr. oat., Fló
rian Stan preot şi oatechet gr. cat., Teodor 
Bule profesor. Toţi aceşti domni au fost 
aleşi fără scirea 1 or. — Etă o apueătură 
„liberală“ vrednică de mftmeluoésca oétá a 
lui Szeli.

Mâncare şi beutură. Se scie, că le
gea din 1899 opresce strict tratarea cu 
mâncare şi băutură pe timpul cât se fao 
alegerile. Dór legea e lege, ea póte sta 
bine pe hărţiă, căci în praxă lucrurile pot 
merge şi altfel. Étá cum: „Alkotmány“ 
primesce soirea positivă, că în ceroul Ne- 
metujvar oandidatul guvernamental Bosen- 
berg Gyula a dispus sé se distribne alegé- 
torilor din cerc pentru 4'ua de Dumineca 
trecută, câud şl a făcut darea de s0mă, 
blanohete în limba germană do următorul 
cuprins: „Posesorul aoestei blanohete are 
dreptul, în orl-care birt din Németujvsr, 
la o porţiă de friptură, un litru de vin şi
o bncată de pâne de 3 or.“ . Care va sé 
dică: mâncaţi şi beţi, oa la vreme de lipsă 
sé şi votaţi. Unde rămâne atunci devisa lui 
Szele despre „alegerile curate“ ?

Candidatul cercului Cohalm, opor
tunistul şi guvernamentalul szellist Franoiso 
Pildner, e aspru dojenit de „Bud. Hirlap“ , 
pentru-că a outez*t sé facă una neplăcută 
şoviniştilor dela cârmă. Numitul candidat 
a învitat printr’o circulară tipărită în trei 
limbi pe alegétorii săi la Cohalm pe cjiua 
de 22 Sept, ca sé le ţină vorbirea-pro
gram. A învitat adecă pe conaţionalii séi 
saşi din »Wahlkreis-ul Reps“ pe alegétorii 
maghiari din „kőhalmi kerület“ şi pe ale- 
gőtorii români din „cercul Cohilm“ la hotelul 
„Sonne“ , „Nap“ , „Sóre“ . Fóia maghiară îl 
riojenesoe aspru pe Pildner, cjicend, că se 
folosesce de numiri nepermise de legea de 
maghiarisare a numelui comunelor, şi îi 
spune, oă el nu póte fi ales nici în „Reps“ 
nici în „Cohalm“ , oi numai în „Kőhalom“ 
Nu oumva vre-un aderent de-al lui „Bud. 
H irl.44 va face în viitórea dietă o interpe- 
laţiă în oestiunea acésta?

T im i ş o r a .  16 Sept. n. 1901.

(Adunarea generală a reuniunei învăţă
torilor români confesionali. — Un ţipet de du
rere.) Joia trecută s’a ţinut aici adunarea 
generală a nou înfiinţatei reuniuni a învă
ţătorilor noştri „dela şcâlele poporale gr. 
or. române confesionale din protopopiatele 
Timişora, Belinţ, Comloşul-mare şi Lipova“ 
ou „sediui în Timiş6ra“ .

Acostă întruuire este cea dintâiii con
vocată şi întrunită pe basa nouă, adecă pe 
basa statutelor f&cute sub „era nouă“ a 
Aradului şi aprobate de guvern în anul 
trecut, la 7 Decemvrie sub Nr. 88149.

Despre deoursul adunării nu am 3ă 
vă raportez, deoât că a fost bine cercetată

şi oam tumultuosă. Convocată a fost în 
şo01a nóstrá confesională, de fapt însă ţi
nută — fără alt avis publicat — în localul 
berăriei „Zum Băren“ , într’o sală despăr
ţită de sala ou beuturl şi mâncări printr’uu 
părete portativ de scânduri, er îufcrarea era 
prin sala de beuturl.

Instituţiunea acésta ca atare este nouă : 
primul product al rerei nouă“ din Arad 
pe séma Românilor din Bănat, aparţinători 
diecesei Araduloi. De aceea instituţiunea 
merită o apreţiare din punctul de vedere 
al organismului séa, oare tradézá de sine 
şi prin sine zidirea íntrógá şi interiorul ei.

Statutele reuniunei înv. dela şoolele 
nconfesionaleu sunt aprobate mimai şi esclusiv 
de guvern! Ven. consistoriu eparchial din 
Arad n’a avut nici ambiţia (cofesională), 
nici datorinţa morală d’a aproba şi el, fiă 
preventiv sóu măcar posterior, o institu- 
ţiune creată anume pentru învâţâtorii séi 
proprii ^confesionali* , oi s’a mulţumit nu
mai cu iniţiativă în causă: a numit sóu 
delegat un „oomisar consistorial“ , care a 
presidat pănă ia facerea şi aprobarea sta
tutelor — din partea guvernului.

In acéstá pompósá zidire, adecă în 
statute, are ce e drept şi veneratul con- 
sistoriu un loc, dér numai cam după uş%, 
pănă când organele sale legale, înţeleg pe 
protopopii celor patru trade, cari sunt tot
odată inspectorii şcolari peste şcolele conf. şi 
peste învăţătorii cei supuşi reuniunei, nu au 
întrare nici după uşă! In statute protopopii, 
inspectorii şcolari conf. nu sunt nici decre
taţi, nici consideraţi ca membrii séu ca su
periori ai reuniunei, ci ei pot fi membrii 
onorari, décá vor merita acéstá onóre dm 
partea reuniunei, séu décá vor plăti ta
xele prevă4«te în statute pot fi membrii 
în una dintre categoriile prevăzute în 
statute: „ordinari, fundatori sóu ajutători“ , 
ínsé numai atunci, d0că vor fi „cetăţeni ai 
Ungariei".

Sarcini ínsé li-se impun „inspectorilor 
şcolari“ ooufesionall, se înţelege : ca ei sé 
„învite pe învăţători a veni şi a participa 
la adunarea generală“ ş. a. Aceste sarcini 
li-se impun prin statute, ergo din partea 
guvernului!

Mult mai distins — în statute — este 
inspectorul reg. de şc0le\ Acesta se învită 
„spre a partioipa“ la adun&rea gen. şi lui
i-se va trimite şi o copiă a protocolul adu
nării gen. spre luare la „ounosoinţă“ . In 
care limbă? Vom vedé mai jos! Érá ven. 
oonsistoriu îi va fi „anunţată“ (convoca
rea adun. gen.) şi el va fi „învitat a sa 
presenta prin comisar la adunare“ — ínsé 
„copiă“ — nu capâtă şi venerabilitatea sa.

Iut.ru tóté întocmai s’au oglindat 
aceste disposiţiunl statutare chiar şi la adu
narea generală, despre care vé scriu. Ins
pectorul reg. şedea la masa presidială, pe 
când protopopii inspectori ai noştri şi dis
tinşii reprezentanţi ai vener. consistoriu şe
deau chiar la spatele lui, lângă o feróstrá 
a salei, care ferestră între împrejurările 
normale ale salei este uşa, prin care se 
trece din sală în grădină. Er cuvéntul de 
deschidere n’a avut nici habar de ei : nu 
ia  pomenit ou numele, nu i-a presentafc 
publicului îu mod cuvenit: oficios, oi cel- 
oe voia, putó sé-i vadă şi, d0ră, admire, ori 
compătimăsoă.

încât privesce „limba“ protocolară 
de desbatere séu de oorespondeuţă a reu
niunei, nu este decretat nici unde în sta
tute, oă ea ar fi cea română; prin urmare 
rémáne, ca sé se subînţel0gă cea română, 
fiind-oă învăţătorii şi membrii reuniunei 
toţi sunt Români. Destul ar fi dórá şi atâta, 
d0că d-1 inspector şool. regesc încă s’ar 
mulţămi cu atâta. Insă — de unde!

In aoéstá privinţă am cetit, chiar în 
onor. D-v. „Gazetă“ , oă în sînul reuniunei 
de asemenea natură din Arad s’a încins
o luptă între Reuniune şi între inspect. 
reg. de şc01e, care cere, oa şi protocólele 
şi disertaţiunile să i-se facă ori trimită în 
„limba statului“ . Aici, la noi, nu se mai 
luptă nimeni cu onor. inspector reg., ci, 
oum aud, d-1 preşedinte „comisar consisto
rial“ li-a trimis şi le trimite din propriul 
său indemn în „limba statului“ . Pe ce te- 
mtíiü? In statute nu este preoisată limba 
de corespondenţă etc. cu inspectorul reg.

0ră „subînţelege“ nu se póte, decât cea 
română!

Va sé 4ică: o zidire ridicată în bucă 
credinţa, prin munca nóstrá proprie, ou 
materialul nostru propriu, dór spre dejosi* 
rea autorităţii nóstre dieoesane, spre batjo
corirea inspectorilor noştri confesionali, spre 
aservirea lor şi spre a deschide lupului uşă 
în staul. Dreptul autonomiei în afaceri şoo- 
iare se sacriiică pe nesoiute, asemenea se 
sacrifică şi limba, căci pofta inspectorilor 
reg. cresce mereu.... şi în total nici umbră 
de temere nu se vede, că s’a creat prin 
noi înşi-ne o instituţiă, care nu e a nostră, 
Nu véd ómenii de adl, că fără lipsă şi 
fără soop dau din mână drepturi esenţiale 
şi cardinale, pe cari ar trebui sé fiă geloşi 
pe cât timp stau în fruntea diecesei séu 
sunt tacsaţi, lăudaţi şi preamăriţi ca frun
taşi ai diecesei ?

Étá, unde duce unilateralitatea frun
taşilor de acjl şi uşurătatea şi neesperiiDţa 
ómenilor noi şi lacomi după fapte — fiă 
şi órbe — ai „erei nouă“ din Arad.

„Bieţii dasoăii“ au văc|ut şi s’au în
verşunat în simţul lor de nere^pectul şi de- 
josirea, ce s’au făcut „stăpânirei şi căpete
niilor lor“ , şi au cutezat să repareze asta 
înoât-va prin alegerea de preşedinte al 
Reuniunei a unui protopop — care de alt
cum a plătit taxa prescrisă de membra. 
Insă — unde dai şi unde orópá! Cei din 
Arad ţipă ca din gura ş0rpelui, terorisézá, 
calumniază şi ameninţă în  organul lor oq 

disciplinare pe protopopul Lipovei şi pe 
oei ales! De ce? Pentru-că majoritatea reu
niunei a ales preşedinte al reuniunei pe 
unul dintre protopopi, care, de alt-oum, 
este doctor în sf-ta theologiă, funcţionar ao- 
tiv neobosit, pedagog distins, e un fost pro
fesor de teologie şi subalternul vener. con• 
sistoriu !

Cât de nepreocupaţi, cât de impar* 
ţiall, cât de calmi sunt în judecata lor 
domnii dela amintitul „Leiborgan“ din 
Arad! Nu s’ar deochia!

Din străinătate.
P r e g ă t ir i le  m i l i ta r e  ale Angiid  

ţ)iarul „ fíappel“ anunţă, că de câte-va cjilfl 
se îmbarcă la Douvres numéróse baterii de 
artilerie de campaniă şi trupe numéróse, 
Soldaţ i şi materialul de résboiü sunt în
dreptaţi spre Gibraltar, Malta şi Indiile 
englese. îmbarcările nu înoetâză şi se fao 
în oei mai mare secret posibil. Domnesoe 
credinţa, că Anglia vrea sé dispue de forţe 
oonsiderabile pe drumul, care duce la Indii,

P ro g ra m u l lu i  JRoosevelt. Rooîb- 
velt, noul preşediuta al Statelor-Uoifce, s 
eîipus programul său politio miniştrilor ÎB- 
truniţl în conferiuţă. El a declarat, căacesi 
program este absolut identic cu al luilii 
Kinley. Rooseveit, s’a pronunţat apoi pen
tru încheerea de tratate de reciprocitite; 
s’a pronuuţat de asemenea pentru deaâin-, 
ţarea vămilor cu óre-cari reserve.

Ţaru l, ş i A r m e n i i  d in  Paris. 0 
deputaţiă a Armenilor, oarl locueso la Pa
ris, a înmânat lui Delcassó o petică rti* 
gându-1 să intervie pe lângă Ţarul Hasiéi 
în favórea Armenilor. Un singur cuvânt al 
Ţarului, t]io ei, ar puté să le salveze si« 
tuaţia.

M esa g iu l re g in e i Wilhelmîna, 
Regina Wilhelmina a deschis corpurile le* 
giuitóre în 4*ua 17 Septemvrie în Haga r 
printr’un mesagiu, în care accentuózá ba
nele relaţiunl cu tóté puterile. Regina »V 
atras îu mesagiu atenţiunea guvernuloi ano* [. 
pra principiilor creştinesci, cari trebue sé |?d I 
basa întregei activităţi a poporului. Treboe ft. 
revisuită legea répausului dominical — (jice 
mes&giul — şi trebue asigurată apărarea 
prin legi a virtuţilor poporului; fcrebne ' 
combătute jocurile hazarde şi alcoolismul, ’ 
Trebue luate mősurl împotriva falsificării 
alimentelor şi împotriva concurenţei ne
cinstite. Se vor aduce legi — spune regioa 
mai departe — pentru asigurarea lucrăto* ’ 
rilor în contra acoidentelor. Trebue sé 86 
ia dispotiţii, ca în armată şi marină sé U * 
introducă un spirit religios-moral.
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C onflic tu l tu rco -fra n ces . Se tele- 
grafézá din Atena, oă în cercurile diplo
matice de acolo se vorbesce despre un ordin 
al guvernului frances, prin oare se puue în 
vederea unui detaşament de flotă, sé ocupe 
insula Rhodos şi sé nu plece de aoolo până 
Turcia nu va da satisfacţiă deplină. Guver
nul 6ngles a ordonat flotei sale mediterane, 
oa îd  acest cas sé ocupe şi ea insula Chios 
séu Paf os.

Ţ a ru l în  F ra n c ia .  Oraşul Dunquer- 
que s’a îmbrăcat în gală, tóté casele sunt 
pavoasate, dér nu aşa de mult în onórea 
Ţarului, care sosesce în diua de 18 Sept. 

1 în portul de aici, căci cetăţenii nu vor avé 
Onórea sé-l vadă, fiind-că nu va întră în 
oraş. In schimb ínsé orăşenii înaugurâză 
noua primării», la care vor avé de 0speţl 
alăturea ou preşedintele republicei, pe toţi 
miniştrii. Yaohtul imperial sosit în 4*ua 
de 18 Septemvrie diminâţa şi preşedintele 
Loubet l’a întâmpinat pe mare. După re
vista flotei Ţarul va întră în port şi va 
debarca în aşa numitul Bassin de Commerce. 
Aici, în salonul edificiului camerei de co- 
meroiü va fi un dejun, la oare probabil se 
vor pronunţa şi toasturi.

M órtea  lu i  M a c  K in le y .  Medicul 
Mao Burney, mare specialist în terapia ră
nilor produse de gl0nţe, afirmă categoric, 
că glonţul, care a pétruns în stomacul lui 
Mac Kinley, a fost otrăvit, căci numai aşa 
«e póte esplica, că întreg canalul pe unde 
ft străbătut glonţul, era plin de puroi.

Jalea este fórte mare în tóté stratu
rile populaţiunei americane, ér indignarea 

1 contra anarchiştilor este euormă. In New- 
I  York an devastat localul redacţiunei unui 
I jurnal anarchist.

SCIRILE DILEI.
6  (19) Septemvrie.

Studenţii români în Grecia. In diua 
de 4 Sept. v. studenţii au visitat Olimpia, 
unde se făceau în vechime celebrele jocuri 
olimpice în on6rea lui Jupiter. Şi aci ca 
peste tot locul s’a făcut o primire i-ntusiastă 
esoursioniştilor. La Pirgos, o mulţime de 
fete, îmbrăcate în haine albe, au oferit stu
denţilor buchete de flori şi mici cadouri.

La Olympia, oonsiliul comunal al ora
lului Pirgos, a oferit un splendid banchet 
weursioniştilor româul. In cursul banche
tei a luat cuvântul d-1 profesor Tooilesou, 
oare, după-ce a mulţumit autorităţilor co

munale din Pirgos pentru frum6sa şi cor
diala primire, oe s’a făout studenţilor ro- 

a invitat pe studenţii greci, ca să 
TO& în România. Apoi ia cuvântul d-lRa- 
dos, preşedintele comitetului de primire, 
sare vorbesce cu multă căldură despre eroii 
 ̂ poeţii români. La sfîrşitul banchetului 

U Tooilesou ţine o conferenţă ; d-sa arată 
pilliotismul Grecilor, cari dăruesc averi în- 
frtgI pentru museele lor, picând, că dela 

. dânşii trebue să învăţăm, oum sS ne iubim 
I fir».

In s6ra acelei dile studenţii au sosit 
[ Ifc Patras, unde li-s’a făcut o primire trium- 

Pe tot paroursul sătenii au eşit îna- 
I tttea esoursioniştilor cu faole. Staţiile erau 
I Hamiuate; s’au tras focuri de artificie. Se 
| ledean placarde lumin6se cu aceste ou- 

tinte: „Inima n6stră vâ va iubi“ . In tre- 
[ ţ«re& esoursioniştilor pe domeniul prinţului 
f şoştenitor Constantin, s’au dat artificii. Ma- 
[ tifestaţia, ce s’a făcut studenţilor la Patras, 
j I fost monstră. La întrarea în oraş a tre- 
I 8& se oprâscă trenul, pentru-ca poliţia 
[ li pită înlătura lumea. Mâne studenţii şi 

itadentele sunt învitate la masă de oătră 
I llioisterul de culte. D-1 Tooilesou a spus, 
I & la înt6roerea în ţ6ră va stărui, ca s6 se 

t *  o medaliă comemorativă, care s6 se 
I timâtâ studenţilor greci.

I Întărirea maghiarismului, piarul 
I iBudapesti Hirlap“ , în numSrul sâu dela
■ 18 Septemvrie, aduce elogii ministrului ins- 
I fructitmei publice, Wlasdos, pentru 2sslul 
1 ee-1 desvoltă pe terenul maghiari sar ii. Ou 
i  Începutul anulai şcolar, Wlassios a înfiin- 
i  ţat 6răşi ăoui sule de şcoli primare de stat, 
[  nai ales prin părţile locuite de Români, oa 
I Jă asigure prin ac6sla pe puţinii Maghiari

în contra romanisării (!) Intre altele Wlas- 
sics şi-a îndreptat privirile şi asupra Pre
dealului, unde — după oum spune „B. H.“
— funcţionarii şi servitorii erau nevoiţi a-şl 
trimite copiii la şcola románóscá. Oa sé pótá 
înfiinţa şcola din Predeal ministrul Wlas- 
sics a apelat la ministrul de finanţe Lu
kács, căci în budget nu mai erau parale.
— Ei, bine. De acum pot sé dormă liniştiţi 
şoviniştii. Ei posed şi la graniţa României
o sentinelă a maghiarismului!

Ofiţeri români decoraţi. Maj. Sa 
monarchul a conferit oolonelului Averescu 
din statul major român ordinul coróna de 
fier ol. II, ér majorului Exarcu ordinul Fran- 
cisc Iosif cl. II. — Amândoi aceşti ofiţeri 
au însoţit pe moştenitorul de tron român, 
principele Ferdinand, la manevrele írnpé- 
rătescl.

Cununiă. Domnul Dr. Alexandru de 
Vaida-Voevod din Olpret îşi va serba cu
nunia religi6să cu d-şora Elena E. Safrano, 
în c|iua de 9/22 Septemvrie la orele 4 p. m. 
în biserica ^recéscá ou hramul sf. Treimi 
din Cetatea Braşovului. — Adresăm tinerei 
părechi felicitările nóstre !

Români în şc61a de cădeţi. Ni se 
scrie din Sibiiu, că cu începutul anului 
şcolar 1901/2 s’au admis în şc01a de cădeţi de 
infanteriă de-aoolo, pe basa esamenului de 
primire depus cu succes, următorii tineri 
români: Ioan Olójea din Băiţa (com. Si- 
biiului), Eugen David din Sebeş (oom. Si- 
biiului), Camilo Roşea din Făgăraş (oom. 
Făgăraşului), Ştefan Şarcadi din Oradea- 
mare (oom. Bihariéi), Constantin Stréulea, 
A. Stoica şi Ştefan Stroian din Sibiiu (com. 
Sibiiului), Ioan Muntean şi ioan Vâtăşan 
din Braşov (com. Braşovului); ér în cursul 
pregătitor de 1 an : Alesandru Oodarcea 
din Turda, Art. Domşa din Şeica-mare, 
Nic. Dordea din Vale, Traian Muţiu din 
Halmagiü şi Ştefan Pop din Uz.

Congresul studenţilor români. După
o întrerupere de vre-o doi ani, s’a reluat 
ârăşi firul congreselor studenţesol în Ro
mânia. Anul acesta congresul studenţesc 
s’a ţinut în de B şi 4 Septemvrie
în oraşul Câmpulung. Studenţii au fost pri
miţi cu multă bunăvoinţă de cătră cetă
ţenii Câmpulungeni. Congresul a disoutat, 
şi votat statutele şi regulamentul asocia- 
ţiunei studenţesol. S’a votat mai departe
o moţiune împotriva acţiunei oomitetului 
macedonean, ér studentul Romovanu a ţinut
o conferinţă despre perioolul anarohismu- 
lui. S’a făcut şi o escursiune la mănăstirea 
Nămăieşti. In general congresul a fost mai 
puţin gălăgios, decât cele de naai înainte.

Sfinţire de biserică. In cjina de 16/29 
Septemvrie se va celebra sfinţirea biserioei 
gr. or. din Borgoprund. Actul sfinţirei îl 
va s0vârşi I. P. S. Sa metropolitul Ioan 
Meţianu. După sfinţire se va da un ban
chet şi séra bal popular în folosul bisericei.

Principele Cîun, care venise la Ber
lin sé câră ertare ímpératului peutru asasina
rea ambasadorului german baron Ketteler, a 
vrut sé facă o visită de oondolenţă şi la 
véduva baronului. Baronésa ínsé l’a re- 
fusat.

Ciasornicul lui Mac-Kinley. In în- 
vălmăşala produsă după atentatul din Bu- 
ffajo, când unii alergau sé dea ajutor lui Mac- 
Kinley, ér alţii se aruncaseră asupra aten
tatorului Czolgos, doi pungaşi cu sânge 
rece îşi făoeau trebş0rele. Unul din ei au 
furat ceasornicul şi portofelul preşedintelui, 
ér oelălalt a pus mâna pe ceasornicul lui 
Czolgos.

Importarea strugurilor. Strugurii 
importaţi din strâinătate în lădiţe, greutate
5 cbgr. ^  bucură de soutire de vamă. 
Mulţi jupâni, abusând de acest favor, au 
adus anul trecut oantităţi enorme de stru
guri din România şi aici au stors din ei 
vin. Ministrul r. ung. al agriculturei prin 
ordinul séu Nr. 7787 dela 7 Sept. pune în 
vedere tuturor celor interesaţi, că aseme
nea lucruri nu se pot tolera şi oă pe viitor 
se vor pedepsi aspru.

Automobilul la manevrele ger
mane. Cu ocasia manevrelor, oe vor avé

loc înourând în Prusia, cjece automobile de 
rSsboiti vor fi ataşate la diferitele state- 
majore. Un automobil este destinat special 
pentru împăratul Wilhelm II. Chesonul e 
zugrăvit gris-olair şi motorul pote furnisa 
60 k-metrii pe ceas. Automobilul imperial, 
condus de un ofiţer-inginer, va fi pus la 
disposiţia prinţului Cîun.

Circul Enders a întrunit asâră un public 
numeros şi distins. Producţiunile au fost la 
înălţimea reputaţiunei artiştilor. Directorul 
Rieffenaoh a dat dovecjl splendide în arta 
dresurei; d-şorele Panaitescu au reuşit forte 
bine ca în tot-deuna cu producţiunile lor 
la trapezul de forţă, de asemenea şi cei
lalţi artişti s’au achitat bine. Punctul atrac- 
ţiunei a fost în3ă în acestă sâră lupta între 
atletul Podransky şi între muncitorul ro - ' 
mân din Braşov, Vasile Bungheţ. Publicul 
l’a salutat pe Bungheţ ca salve de aplause 
când l’a trântit el oel dintâi ti pe adversar. 
Trântâla însă n’a fost după regulele pres
crise, adecă se atingă cu amândoi umerii 
pământul, şi triumful defiuitiv tot al lui 
Podransky a fost. In pantomima „Pensio
natul“ a fost persiflat duhovnicul unui in
ternat, care întreţinea relaţiunl de amor 
cu direet6ra şi juca balet ou elevele. Acâsta 
pantomimă tendenţiosă, pe cât am putut 
observa, nu s’a potrivit ou gustul întregu
lui public.

In prăvălia G. I. Eremie, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun caşcaval de munte cu preţul cel mai 
eftin, en gros şi en detail; sosesco
transporfc de struguri, pepeni vereji, galbeni, 
Tuerchestan, Cantalupi, Icrie negre moi 
nr6spete, bon întreg, 1 klgr. 11 fl., 1 deca
12 or.

8 . Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor p ra fu ri seidlits ale lu i M o li, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în 
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpeta (Jilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A  Moli life- 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provinciă sS se ceră preparatul A. Moli 
provedut cu maica de contravenţie şi subscriere.

Raportul general
al comitetului central al „Asociaţiunei pentru litera

tura română §i cultura poporului român“ pe 
anul 1900.

— (Fine.) —

VII. Şcola civilă de fete.
In anul şcolar 1900— 1901 şcola ci

vilă de fete, susţinută de Asociaţiune, a 
fost ceroetată de 81 eleve, anumit în cl. I 
12, în cl. II. 25, ;n cl. I I I  26 şi în cl. IV. 
18, ér alte 4 eleve — absolvente ale şco- 
lei civile — în lipsa oursului complemen
tar parte s’au pregătit pentru studii peda
gogice parte au urmat cursuri de musică, 
piotură şi luorul de mână.

In internatul împreunat cu şo01a ci
vilă de fete au locuit 52 eleve.

In corpul didactic s’au întâmplat óre- 
cari schimbări în urma abejicerii profesórei 
supleate d-şora Maria Cioban. Comitetul 
central a publicat concurs pentru ocuparea 
acestui post, dér nu s’a presentat nici o 
concurentă, care sé íntrunéscá tóté cerin
ţele legii pentru şcolele civile de fete. 
Ast-fel s’a védut necesitat a face o supli
nire provisorie, angajând pe d-ş6ra Laura 
Vlad. absolventă a Academiei de pictură 
din München şi învâţătore cualiticată pen
tru şc01ele elementare, ca sé propună de 
semnul şi caligrafia, şi pe d-şora Eufemia 
Katona, învâţătore cualificată pentru luorul 
de mână în şcolele elementare, ca sé in- 
strueze elevele în lucrul de mână.

Instrucţia a dat resul^ate mulţămit0re. 
Ea a urmat în cadrul noului plan de ínvé- 
ţământ, acomodat planului de învâţămâut 
ministerial publicat în 1887 sub Nr. 29,000, 
votat de comitetul ceutral în şedinţa sa 
dela 5 Aprilie 1900 şi aprobat de ministrul 
instrucţiunii publice cu data 9 ianuarie 
1901.

Mersul instrucţiunii a fost supraveghiat 
de d-nii Dr. Ilarion Puycariu şi Iosif St. 
Şuluţu ca representanţî ai comitetului, ér 
ca delegat la esameuele anuale a funcţio
nat d-1 Nieolau Togan.

Date mai amâcunţite cu privire la 
şcola civilă de fete se găsesc în programa 
publicată de direcţiunea şcolară, şi care se 
alătură sub H.

Raţiociniui şoolei civile de fete şi al 
internatului împreunat cu acésta a fost re- 
visuit de oomitetul central şi aflat în 
ordine.

VIII.
In fine avem onorul a aduce la cu- 

noscinţă, oă ou finea anului curent espiră 
mandatul presidenţilor şi al comitetului. 
Onorata adunare generală va avâ deci să 
al6gă în conformitate cu § 17 lit. fl) din 
statute pe un nou period de trei ani pe 
presidentui, vice-presidentul şi oomitetul 
central.

IX. Propuneri.
Supunând acest raport, dimpreună ou 

adusele sale, apreciârii Onoratei adu
nări generale, o rugăm, oa sâ binevo- 
iască

1) a lua spre soire raportul "general 
pe anul 1900;

2) a da espresiune condolenţei pentm 
membrii răposaţi după consemnarea pre- 
sentată ;

3) a da absolutoriu pentru raţiooiniiî© 
Asociaţiunii pe anul 1900;

4) a aproba proiectul de budget pen
tru anul 1902 :

5) a aproba modificările „Regula
mentului pentru secţiunile sciinţifice-li- 
terare;

6) a alege pe presidentui, vioe-presi
dentui şi comitetul oentral pe un nou pe
riod de trei aoî, adecă pe anii 1902, 1903 
şi 1904.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ , ţinută în Sibiiu 
la 8 August 1901.

Io s if  St. Şuluţu, m. p. 
Dr. Ilie  Beu, m. p.,

secretar II.

L i t e r a t u r ă *
Domnul profesor Dr. Ioan Petranu 

din Arad a scos de sub tipar G ra m a tica  
ro m â n ă  pentru şcolele primare. Partea I. 
Materia, oe se predă în clasa I I I  primară. 
Gramatica d lui Petranu are 39 de pagini 
şi a apărut în editura autorului. (Tiparul 
L. Reîhy-Arad). Preţul unui esemplar 30 
bani.

SC1RI ULTIME.
Dunquerque, 19 Septemvrie. Con

form programului anunţat, a sosit 
astăcji părechea imperială rusescă. 
Preşedintele Loubet i-a salutat în 
mod afectuos. In timpul revistei ma
rinarii au primit pe Ţarul cu urale 
entusiaste. Părechia imperială a prân- 
4it în salonul camerei de comerciu. 
Loubet a pronunţat un toast, la care 
a respuns Ţarul, esprimându-şî bu
curia, că pote petrece în mijlocul 
naţiunei amice şi aliate.

M K w m n ®  15.

Atenta te le  a n a rch iş t ilo r . Contra 
lui Napoieon I I I  s’a atentat în doué rân
duri, dér fără succes; contra lui Friederic 
Wilhelm IV  s’a atentat de doué ori la 
1851; contra lui Victor Emanuel la 1853; 
oontra lui Ferdinand, regele de Neapol, la 
1856; contra reginei spaniole Isabela la 
1856; oontra regelui Greciei la 1862. Asu
pra vieţii lui Abraham Lincoln, presidentui 
Statelor-Unite, s’a atentat la 1865; asupr 
lui Alfons X I I  regele spaniol la 1878. Ţa
rul Rus’ei Alexandru I I  a fost asasinat la
13 Martie 1881; Garfield, presidentui Sta
telor-Unite nordamericane fu asasinat la 2 
Iulie 1881; Lord F  Cavendisch şi T. H. 
Barshe la 6 Maiü 1882; Sadi Carnot, pre
sidentui republicei francese fu asasinat de 
Oaserio la 24 Iunie 1894; Stambulov fu 
omorît la 15 Iulie 1895; Nazreddin Şahul 
Persiei a căc|ut jertfă la 1 Maiü 1896; Ca* 
novas del Castillo ministru-president spa
niol fu omorît la 8 August 1897; Joiarte 
Bordo, presidentui republicei Uruguai, la 
25 August 1897; Elisabeta ímpérátésa şi 
regina Austro- Ungariei a fost asasinată de 
Luccheui la 10 Septemvrie 1898; Umberto 
regele Italiei la 29 Iulie 1900. Atentate 
s’au mai făcut asupra monarchului Franciso 
Iosif la 1853 şi 1882; asupra reginei An
giiéi Victoria la 1840, 1842, 1849 şi 1882; 
regelui sârbesc Milan la 1^82 ; ímpératului 
din Brasilia Pedro II la 1889; asupra lui 
Cri8pi la 1894, lui Fehx Faure la 1896 şi 
1897 şi asupra ducelui de Wales în Aprilie 
1900. Asupra lui Mac Kinley s’a atentat la
6 Septemvrie 1901, care a fost rănit de 
mórte şi a murit la 14 Septemvrie a. c.

Proprietar: D r .  A u re l M u re ş ia n u .
Redactor responsabil : T ra ia n  I I ,  Pop .
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din  B ra ş o v ,

se pot procura urmatórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

„C aractere  m o ra le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

P ild e  ş i s fa tu r i p e n tru  p o p o r , 
de loan Pop Reieganul. Cartea oonţine 
vre-o 24 descrieri cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b. (-]- 10 b. porto.)

F e l ic i tă r i  în poesii şi prosă, la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiuni scolastice, de 
O. Simu. Preţul 40 b. (cu posta 45 b.)

„C a rte  p e n tru  to ţ i“ , întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

S ă p ă to ru l de ba n i, comedia în trei 
acte. localisată de A. Porto. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr^usă joce teatrul. 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

V ieţa  d u pă  m o rte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misterinl fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeătore, 
da 1. P. Ediţia II. Preţui cor. 1. (Cu 
posta cor. 1.10).

H u s a  Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu, 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

D ra c u l, novelă de V. K. Buficescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L i r a  B ih o ru lu i, o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

„P re o tu l d in  N o ie n i* , naraţiune is
torică din văeul nos ru, scrisă de Arghiro- 
b'irbu. Preţul 20 b. (-j- 5 b. porto.)

P ă r in te le  JSicolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de 6r. Simu. Pr. 60 b. —j— 6 b.porto.)

P oes ii de V. H. Buticescu. Preţul era 
la început 2 cor. 40 b., acum numai cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„ O m u lw, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc da 
G-eorge Câtană înv. Acesta carte servesce 
ca manual pentru anul al iV-iea al şc61ei 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

O m u l ş i lum ea, eâotărl funebrale 
de Aron BocaVdcherianul. Preţul 16 bani 
(-|- 3 b, porto).

P r ie t in u l să tea n u lu i rom â n . Sfa
turi în formă de dialog pentru elevi şi adulţi 
de I. Pop-Reteganu1. Preţul 60 bani (plus 
10 bani porto.)

In s t ru c ţ iu n i p op u la re  despre da- 
torhiţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de 'Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de Greorge Simu. Acăstă broşură conţine 
istoriore şi poesii morale spre escitarea 
gustului de cet t la copii. Preţul 50 bani 
(4- 56 b. p.)

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyanul. Preţul 80 bani. 
(_[_ 10 b. p .)

Nu me Uita! Colecţiune de versuri 
uentru ocasiuni funebrali. Aranjaiă prin 
N. F. Nenruţiu, Ediţ, IV . Preţui 50 bani. 
( - f  5 b. p.)

Trandafiri şj Viorele. Poesii poporale 
oulese şi ordinate de Icau Pop-Reieganul. 
Ediţ. III. Preţul r^dus 60 bani ( - j -  10 b, p.)

Versuri de dor, aduuate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. p.)

Doi prinşi «n Cirsă, oomediă într’ua 
act- de A. Keliner localisată de I. Em. Bo- 
bancu. Preţul 24 bani (-J- 3 b. porto).

„P o m e n ire a  P r e a  on. b ră u  al 
Preasântei de Dumnecjâu născătore, scosă 
din antologion seu mineiu şi tipărită ou 
litere“ . Pag. 16. Preţul 20 bani.

Scrieri şcolare.
C antu l in  şcola p o p o ra lă  de luliu

Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

W a n u a l ca techetic  pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilin 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea I I .  Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ seu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

„C a rte  de cântece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Dariuu. 
A apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

Legea  de p en s iu n e  pentru învăţă
torii pop. din Ungaria. Preţul 44 bani 
(-j- 5 b. porto.)

O ra l g en e ra l pentru şc61a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Greorgiu Maţ-yar. Preţui 80 b. (-j- 10 b. p.j 

îndreptar teoretic şi practic pentru 
înveţămentul intuitiv în folosul elevilor pre- 
parandiab, a învăţătorilor şi a altor omeni 
de şcolă de V. Grr. Borgovan prof. de peda
gogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-j- 10 b. p.)

Scriptologia, seu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. îndreptări u pentru învăţă
tori ia tractarea Abecedarului de Basiliu 
le tri prof. preparandia! peus. Preţul cor. 2. 
(-}- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru
!-c6 eie popor. rom. întocmit pe basa nou 
Iui plan min'sttrial de învăţ, de loan Bariu 
cu con urs, l mai mu tor bărb ţî de şc61ă. 
Partea I. pentru anul I- ’u şi al II-lea de 
şcolă. Preţul 32 bani (-J- 10 b. p.)

Cursul Ea bwsrsa din lfiena*
Din 18 Septemvre n. 1901.

Eenta ung. de aur 4 % ...................118.45
iienta de corone ung. 4%. . . . 92.40 
Impr. căii. fer. ung. in aur 4V2%  • 121*30 
ixnpr. căii. fer. ung. în argint. 41/2% 100.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.25 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 92 15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
impr. ung. cu p r e m i i ...................176.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145=20 (
Eenta de argint austr...................... 98.30
Renta de hârtie austr...................... 98.25
Eenta de aur austr...........................118.80
Losuri din. 1860.................. ....  139.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.20 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 620 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 647.75
Napoleondori.....................................19.02 ’/2
Mărci imperiale germane . , . . 117.10
London v i s t a ............................  239.22y2
Paris v is t a .....................................  94.821/2
Rente de corone austr. 4% • • • 95.55 
Note italiene . . ........................91.50

C u p s u I pieţei Braşov.
Din 1 Septemvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96 
Argint român. Cump. 18.70 Vend. 18.64 
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — — 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

A N D N C I U R I
( in s e r ţ i tm i  ş i  r e c la m e )

sunt a se adresa subscrisei 
ndminisftratiuiil. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemenft, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Transă

Ss 1223 —1901.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  nagysinki kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy M qhuqoí Iuon  és Verona végrehajtatónak kiskora Strompea Anna 
végrehajtást szenvedő elleni 66 korona 80 fillér perköltség követelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy-sinkikir járásbíróság 
területén lévő a voldorfi 90,250,247 és 249 sz. tljkvben felvett ingatla
nokra az árverést 1054 koronában ezannel megállapított kikiáltási ár* 
bán elrendelte, és hogy a íennebb megjelölt ingatíanok az 1 901 évi Okt 
hó 29 ik napján délelőtt 10 Órakor Dombos község h á láná l meg tartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árón alól és eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-áfc 
készpénzben, vagy az 1881. L X . t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3338 sz. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. oz. 170 §-a órtehnáöeu 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagy Smkeu 1901 julius hó 19 napján.

A kir, törvszék, mint tlkvi hatóság

í — i.
Dr. S Z A V A ,

kir. albiró.

« Ö O Q t e O D Q

® Prafurile-Seidlitz aie m Moll
W e p ita b t le  n u m a i ,  d é e á  f i â c a r e  e n t iă  e s te  p r o v é t fu t a  e a  m a r e a  de  

7% a p é r a r e  a  l u i  A . M o l l  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  sa .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Mol! în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
jfî maeh, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
^  a celor mai diferite bólé fem eescí a luat acest medicament de casă o réspandire, ce 

cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2 .— 
Falst ficaţii le ne vor urmări pe cale judecător és că,

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
O F lH fl n u m O i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

> o l  R l a U l I U  I l U I I l d l ,  plumbul lui A .  M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei stic le  originale plumbate, Corone 1 .9 0 .

Săpun de copii a lu i M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat, după metodul cei mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. P reţu l unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1 .9 0 . Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provegută CU marca ^  
de aperare A. Moli. ___________________________________________ _______ .

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  ! H O L L ,

c. şi r. furnisor al curţii imperiale Yieaa, încM aiita 8
Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin ramhursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provenite cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M 0 L L .

Deposite în Braşov: la d-uii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —*

ABONAMENTE

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria :

© iT 'B Î  Î M I  . » i  «

0 ş i i ®  l i a i  » . l â  , ,

^ Pentru România şi străinătate:
î t b I  . . . 10 &  

P e i i i i l i a l . . »

Pentru Austro-Ungaria: p  Pentru România şi străinătate:
P® i i  . . - 
F® şis@ l u i
F® l u a i .

f i i ®  l u i  

F® ts p i i  l i a i

4

Abonamentele se  fa c  mai uşor şi mai repede p rin  
----- o  mandate  poştale,  -o------

Domnii cari se vor abona din nou, sS binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


